

# “传统文化”漫谈

文 / 照远

所谓传统文化，就是指历代传承的正统文化。如果再进一步解释，正统，又称为道统、法统，统的含义是统率、统领，引申为宗旨、原则或指导思想。也就是说，那些历代传承的、以弘扬天地宇宙的正道、正法为宗旨的文化就是传统文化。

中国古代的圣人大多都是肩负神传使命，比如三皇五帝、商汤、文王、姜尚、周公、老子、孔子，还有众多的神医、良将、文人、史官、军事家、预言家、修佛修道者、武学宗师以及能工巧匠等等，他们各负天命，在不同的领域内给后人留下不同的文化和事迹，所以才说中国的传统文化是神传文化，华夏大地为神州大地。

文化是大道的体现，文化的目地就是为了帮人找回迷失的本性，洗去生命的尘埃，提升自己的道德，最后悟道得道，回归先天的家园，证得永生。而不是让人迷于情中，生死轮回，留恋忘返。今天的大多数人连这样的意识都没有，甚至是每天都在堕落，还觉得自己是有文化的人。

中国的传统文化是神传文化，所有的文化形式都是为了承载和传递神的嘱托和意图，因此而使人保持着神性的一面。但是今天的人都把神传文化的内涵世俗化了，人情化了，比如七夕节本来是人与神沟通、向神求助或学习的节日，当人失去了神性之后就变成情人节了。

再如古人有句话叫做“三尺头上有神灵”，说的是在人类存在的这个空间之外还有高级生命存在，今人大多以为这个“三尺”是指人世间的“三尺”，其实不是。因为中国



的传统文化是神传文化，神传文化就是神把他们在不同境界中对这个世界的认识用文化的形式传递给人，以启迪人的道心。那么这句话里所说的“三尺”，实际上就是三界之外的神对于三界范围的界定，也就是说，三界的范围就是“三尺”，这个“三尺”是神佛的概念而不是人世间的三尺。孙悟空跳不出如来佛的手心，是因为那时他的境界还没有超出三界，尽管对人来说他的一个跟头是十万

八千里，但是对于神佛来说，这也只不过是三尺之内的本事，所以无论他自己觉得跑得有多快，也不会跳出如来佛的手心。

讲中国传统文化包涵道家文化，他涵盖了中国古代包括诸子百家和各行各业在内的所有文化形式的，比如说书道、画道、乐道、商道、茶道、剑道、用兵之道、建筑之道、武术之道、烹饪之道以及文字等等，所谓“头头是道”就是这样的意思。道家的宇宙

观就是太极原理，太极原理的核心内容就是阴阳五行理论。中国古代所有的预测学和中医的基础理论就是直接在运用阴阳五行。五行学说是高层次的科学。

传统文化和现代科学的不同之处是：现代科学是常人的肉眼凡胎的文化，它讲究实证，它对世界的认识过程是盲人摸象式的，对于天地人的认识它是分开对待的。它只承认自己已经认识到的东西，证实不了的事情它不会认为是因为自己的能力不够，而是采取不承认或者攻击的态度，所以思维和心胸都很狭隘。它在发展过程中不断的否定前人的认识，无论牛顿、爱因斯坦还是霍金，谁的认识都不是最终的，永远都是在探索，摸着石头过河。最致命的是它不讲道德，它发现不了道德与生命的内在联系，所以致使迷信现代科学的人类社会道德败坏，不相信报应，导致了人类社会面临即将到来的严厉惩罚。

传统文化则不然，传统文化是神传文化，她注重悟性，讲究天人合一，人是小写的宇宙。传统文化是不同境界的认识都有，尤其是那些经典著作，比如《黄帝内经》、《周易》、《道德经》，还有五行学说、历法、河图、洛书、汉字等。而且他是讲道德的，人的道德标准越高，他的智慧、知识、技术、技巧等各方面能力都会随之提高，而且越是超常的技术越注重道德，若不重道德哪怕是亲生子女都不会得到真传的。所以传统文化能够让人的道德维持在一个很好的状态之上，既维护了生命的尊严，又给人带来了福报。对人来说，传统文化才是真正值得认真学习和传承的。◎

## 佛家故事

### 少林寺紧那罗王的传说

文 / 大陆学员

“紧那罗”是佛教护法神天龙八部中的一部，但一般没有单独供奉的，可唯独少林寺中大雄宝殿东侧，却有紧那罗殿专门供奉这位护法神。为何如此呢？其中有一个传说。

据说，元朝至正年间（西元1341至1370年），当时皇帝为元顺帝，少林寺来了一位蓬头赤脚的僧人，少林寺收留了他，让其在厨房中干活。他很勤快挑柴、烧火，各种杂务都干，为人沉默寡言，有空就闭目打坐修炼，别人也不知道他的名字。

到了元朝末年天下大乱，一日造反的红巾军队伍包围了少林寺，欲行劫掠之事。寺中僧众虽然有人练武，但事发突然，皆不知所措，在这危急关头，这位干烧火杂务的僧人手提烧火棍，冲出山门，身体忽然长高数十丈，站立山峰之上，大叫“吾乃紧那罗王也”，手中那根烧火棍也变成了能够支撑天地的巨大柱，手握烧火棍上下飞舞，威风凛凛。红巾军见此神迹惊恐万分，到处逃窜。当红巾军逃过唐庄，打算从孝义逃走的时候，那里竟又出现了一个紧那罗王。红巾军又回兵向西，准备出大金店向临汝逃走时，谁知又碰上一个紧那罗王。红巾



军将士已感到无路可逃，只好又回到少林寺，望空叩拜忏悔认错后，才得以安全离开少林寺。少林寺因此免遭元末乱世灾劫。

此僧人显示神迹后就离开了，不知所踪，也有的传说里讲是圆寂了。后代少林僧众认为他是紧那罗王的化身，为纪念他，便“编藤塑像”，故演

其技不绝”。紧那罗王从此被封为少林寺护法神，专门建殿供奉；因为他是在厨房中干活、修炼的，又塑化其形像供于厨上，供奉为“监斋使者”，年年祭祀；练武的武僧们也把他作为少林棍法的创立者。后来又有人告众僧曰：“退红巾军者，乃观音大士化身，紧那罗王也”，所以又将其视作观音化身之一。

这位神僧紧那罗王的故事在《河南府志》、《登封县志》、《少林棍法阐宗》、《嵩书》等古籍中都有记录，绝非孤证，可信度极高，足以说明佛法修炼是可以产生神迹的。神僧显示神迹前一直都是在厨房中干杂务，是个连姓名、籍贯都没人关注的小和尚，可见在宗教中、寺院中的地位与职务的高低与修炼的高低并无关系。那么如何修炼？怎样才能修的高？当今走入末法的宗教已经无法给出令人信服的答案，甚至现在少林的主持都在利用佛教赚钱，被人戏称为“佛门CEO”。是不是当今的人就无法修炼了，不是的。现在传遍全世界的法轮功就是真正的佛家正传修炼功法，是真正的佛法，你如果能真正静心阅读法轮功的经书，你会发觉一切修炼的奥秘尽在其中。有缘者切勿错过！◎

### 清代官场毒誓应验的两则记载

文 / 陆文

在清朝咸丰年间，遵化直隶州（今河北省遵化市）有位刺史，“刺史”在清代是知州的别称，是一州的最高行政长官。这位刺史为了标榜自己很廉洁，提了一幅对联挂在大堂中：“我如枉法脑涂地，尔莫欺心头有天”，然而实际上他却是一个贪官，枉法贪污之事干了不少，以至于一州百姓大多都能说上几件。他的对联不过是欺人，掩人耳目罢了。

由于当时官场腐败，这刺史居然平安退休，回老家河南某县养老。某日他在登山途中竟失足坠落，头碰巨石，顿时头破脑裂当场死亡，脑浆都出来了。真的应验了对联中所说的“我如枉法脑涂地”。

青浦县（今上海市青浦区）有位县令，想要加收漕运费用为自己牟利，每石粮食要多收数百钱，县民纷纷提出质疑，反对声四起。他召集百姓，当众率领与漕运相关的胥吏（也就是办事员）二十人，到城隍庙中对神发毒誓，誓言为“所加公费出于不得已，非以肥私橐也，办漕加费，涓滴归公。有沾染一钱者，官不能保首领以没（官员死时不能保住脑袋，身首分离），胥吏等皆立受显罚。”当时人们普遍信神，看到县令都带人在神像前发了毒誓，也就相信了，钱很快收上来了。然而县令却和胥吏们一起中饱私囊，把这些钱瓜分了。

不到一年，这二十位胥吏竟全部相继死亡，县令头颈部也溃烂生了一个大疮，病情日益危急。一天县衙门的守门人，突然在恍惚中看见一个长相打扮和城隍神一样的人进来了，转眼间又看见他提着县令的脑袋，缓步离开。他悟到这是城隍神来了，急忙向后院跑去，看县令情况如何，当时县衙都是前院办公，后院给县令居



住。刚跑几步，他就听见后院传来家属的痛哭声，原来县令刚刚去世，死时“颈烂头落而死”，城隍神真的让他应验了“官不能保首领以没”的毒誓。

通过胥吏们和县令的死亡，人们也都知道他们都违背毒誓，贪污了多收的费用。

这两则实例均记载在清代薛福成（西元1838-1894年）所著的《庸庵笔记》中。薛福

成本人早年为曾国藩幕僚，后随李鸿章办外交。

历任浙江宁波台道、湖南按察使，晚年任出使英、法、比、意四国大臣，深知晚清官场内情，因此其记载真实性极高，可谓真实不虚。

这两则真实的事例不仅告诉我们善恶有报的道理，告诉我们人

的誓言有神在

听，是会起作用，是会应验的，不能随便发誓言。当今许许多多的中国人不知道，他们都发过一种极可怕的毒誓：很多中国人都加入过中共党、团、队组织，在加入时都发了“牺牲一切”，“贡献出一切力量”的毒誓。中共是什么？中国人心里都清楚，它是一个独裁的党，发动各种政治运动整死了不知多少人，现在更是造就出无数贪官污吏，大官大贪，小官小贪，没干过什么好事，全社会都被它害苦了。有高人更是指出：中共就是邪教，中共背后是邪灵，就是来害人毁人的。然而善恶终有报，上天必定报应它，让它遭大恶报而灭亡。

当中共有一天要灭亡时，那么党、团、队员们发过的毒誓都会兑现，就真的就要为中共当牺牲品，做陪葬了。在无知中加入过中共组织的人，就只能等死吗？不是的，只要能声明退出中共党、团、队组织（化名退出也可以），就能废除毒誓，走向新生，未来天灭中共的大难就与你无关了。◎



▲ 入中共党团队要举拳过肩发誓，说的是要随时为党牺牲性命，而且永远不背叛中共。这个誓言一出，就是一件极其可怕的事情。（网络图片）

## 历史故事

### 张磐宁死不出狱

文 / 华翰

东汉末年，一些地方官吏，用他们的行动，在历史上留下了美名。

交趾刺史张磐（读潘），受了中郎将度尚（人名）的诬害，被关入监狱。事情还没审查清楚，就遇到国家的大赦，被放出监狱。在押的囚犯们，一个个地走出监狱，面色虽然憔悴，却也流露出喜悦之情。

监狱里差不多空了。除了几个死囚之外，只剩下张磐，在房间里披枷带锁，没有离开的意思。狱吏叫他：“张大人，你也特赦了，请出去吧。”

张磐只当没听见，也不动弹。狱吏走进监房，帮他解开锁链，他却一反常态，抓住枷锁不让解。狱吏问道：“天子的恩典，浩荡无边，人人都要沾光的，大人竟然不接受，是何缘故呢？”

张磐答道：“我是一方大吏，被度尚诬害，才送入监狱。事情有真假，道理有曲直，法律有是非。我若没有罪，天子能赦我什么罪？我又沾什么光？我若是怕受苦，图一时的轻松，糊里糊涂地放出牢门，只怕终身戴上黑帽子，永远受耻辱；活着是坏人，死了是恶鬼。我要求度尚上法庭，当面对证，分清是非。他若不来，我宁可让骨头埋在监狱底，也不愿迈出牢门一步！”

狱吏报告上去，官司最后打到皇帝面前，度尚被迫承认诬陷了张磐，受到制裁。张磐这才光明正大地走出监狱。

他为了维护自己的人身权利和名誉，绝不委曲求全。真是一条光明磊落、正气浩然的硬汉子！◎



## 古籍中龙的记载： 白龙朝山

文 / 陆文

近日看到晚清古籍《庸庵笔记》中一则关于龙的记载，该文作者为薛福成（1838-1894），字叔耘，号庸庵，历任浙江宁波台道、湖南按察使，晚年任出使英、法、比、意四国大臣，为晚清名人，文字可靠性很高，且通俗易懂，故不做翻译，直接把原文分享给大家。

“浙江上虞县之西门外，居民多遵海而处。海之石塘西自夏盖山而止，山巅有夏盖夫人庙，俗传为夏禹妃涂山氏也。”

海中向有一白龙，每年于中秋前后，例必朝山一次，居民于此数日内，见云脚鳞生即指为龙，然其形，卒不得而见也。光绪四年（1878年）八月十四日下午，凉雨新霁，海波如镜，忽西北方云叠鱼鳞，极其整密。俄有白光一道上冲霄汉，至半空夭矫腾拿，变化不测，四爪毕现，全身尽露，鳞甲万点尤觉分明，但其首则模糊不辨。

顷之，龙尾亦随波而上，盘旋空际，陡见其掉尾一扫，霎时间黑风卷地，海水壁立，狂雨猛至，雷电交作，震山撼谷。迨雨过天晴，则已月出东山。县中父老皆谓四五十年来未见此瑞，见则岁必大熟。道光二年（1822年）曾见一次，是岁禾稼倍登，棉花丰稔。今兹岁必大穰矣，已而果然。”

记载里，这白龙为祥瑞灵兽，每次现全身真容则必五谷丰登，且见者众多，县中父老都能看见。可见龙是肯定存在的。◎